



# 车补最高8000元! 餐饮减200元、减100元…… 青岛消费补贴又“放大招”

政府补贴拉动消费热潮 消费券激活岛城消费市场

## 汽车补贴: 全国消费者奔赴青岛购车

今年6月,青岛市统筹5000万元资金,启动“新车首保消费”和“海誓山盟 浪漫青岛”婚车加油、充电补贴活动。根据政策,购买10万元以上乘用车的消费者可申领最高8000元新车首保消费补贴。婚车补贴则针对2024年以来的新婚夫妇,燃油车最高补5000元,新能源车最高补6000元。

政策实施后,青岛汽车市场迅速升温。在银川西路特斯拉中心,等待交付的车辆排满了停车场,工作人员几乎全员忙碌。银川西路上停着至少十辆运输特斯拉新车的特种大卡车,每台车装载着十辆以上的新车。理想汽车青岛福州北路零售中心产品专家唐涛介绍,以理想L6 Pro为例,起售价24.98万元,叠加置换补贴、地方补贴及品牌优惠后,价格降至22.48万元,成为年轻家庭首选。他身后展示厅里,崭新的理想汽车挡风玻璃上贴着“海誓山盟 浪漫青岛”婚车补贴标签。

青岛的汽车补贴政策甚至吸引了全国消费者。在银川西路特斯拉中心,来自南京的95后小虞刚办完新车交付手续,他购买的焕新版MODEL 3最终成交价22万元出头。“对比上海、合肥的补贴政策后,发现青岛优惠力度最大,专门过来购车。”小虞边说边打开手机展示叠加各项补贴后的价格明细向记者介绍着自己的购车经验。来自济宁的苗先生特意到青岛为女儿购买了一辆MODEL 3,“整车的成交价24万元左右,再加上国补、报废补贴,总车价20万元出头。”

## 餐饮消费券: 满减优惠刺激消费升级

餐饮消费领域同样热潮涌动。6月18日至30日,青岛通过银联云闪付APP发放总额500万元的餐饮消费券,包括满800元减200元、满300元减100元、满50元减20元三类。

青岛崂山区利群金鼎广场六楼的宽鲜餐厅里,前厅负责人张经理正忙碌地穿梭于餐桌之间。正值工作日下午,店内却已排起候餐队伍。“客流量比平时多了约20%,周末高峰时段,店门口经常排起长队。”张经理指着顾客手机屏幕上的消费券页面说,“营业额相比去年同期上涨近50%。”消费券不仅增加了客流量,还提升了客单价。张经理观察到,在“满100元减40元”消费券的激励下,顾客倾向于增加下单菜品以达到核销门槛,“门店客单价从原来的50元提升到60元左右。”

在船歌鱼水饺闽江二路店,一位外地游客兴奋地告诉记者:“我来青岛旅游,正好看到有餐饮消费券,就领券来就餐了。”店主王君玲表示,消费券的市场反响还是很不错的,“从客户的角度来说,消费者得到了实惠,从我们

6月中下旬,青岛市迎来新一轮消费券发放活动,覆盖汽车、餐饮、文旅等多个主要领域。消费券能否让市民享受到实惠、让各大商家实现业绩“翻红”?带着这个问题,近日,记者走访了青岛多家汽车4S店、酒店、餐饮门店。

记者探访发现,从特斯拉交付中心爆满的停车场,到老城区餐厅排起的长队,一张张消费券正以前所未有的力度激活岛城消费市场。不仅本地市民热情高涨,更有全国消费者“打飞的”来青购车、消费。政府真金白银的投入,正精准撬动餐饮、汽车、零售、文旅等多领域繁荣,“1元补贴拉动3.5元消费”的乘数效应在青岛市场生动显现。

车补最高8000元! 餐饮减200元、减100元……

# 青岛消费补贴又“放大招”

政府补贴拉动消费热潮 消费券激活岛城消费市场



台东步行街夜景。市北融媒供图



机动车交易大厅里前来办理业务的车主。摄影 于健

店家的角度来说,门店的销量有了明显的提升,从大的市场环境来说,也促进了消费。”据悉,消费券的使用范围覆盖青岛全市多家餐饮门店,市民和游客均可参与。截至目前,餐饮消费补贴超过5万笔,交易金额超过1300万元。

## 住宿与文旅: 消费券激活多元场景

青岛的消费刺激政策不仅限于汽车和餐饮。在毕业季和暑期接踵而来之际,青岛市文化和旅游局推出住宿消费券,238家青岛酒店可选。使用消费券,酒店八折立减,最高减500元。

华住集团华北分公司鲁东省区运营官朱海宾表示,青岛文旅这次发放的酒店消费券,让客人真正得到了实惠,也给酒店的客流量带来了增长,周末及暑期档部分门店的入住率增幅超10%。集团旗下全季酒店五四广场店店长李博峰告诉记者,自己门店的酒店客房到了周末几乎是满房状态,“能看到五四广场灯光秀的海景房非常受欢迎。”

除了住宿优惠,7月18日,第35届青岛国际啤酒节即将开幕,青岛将

联动全市重点商超、商业综合体及头部平台企业,依托青岛资源禀赋,组织系列促消费活动,持续推广离境退税“即买即退”,强化入境消费“引流”,推动境外消费“回流”。

7月4日至6日,将在崂山区世纪广场举办“海东东精酿节”,招募了近百家精酿厂牌、咖啡品牌、文创手作艺人,其中80%的精酿品牌为外地头部厂牌。精酿节免收门票,将组织蚂蚁集团开展“碰一下·与世界干杯”活动,拟在活动期间面向市民游客发放专属城市消费券;同时,啤酒节会场内将升级数字化消费体验,广大市民和游客可以“碰一下”领红包、“碰一下”查看会场地图、表演时间等。此外,青岛还推出景区文博消费券活动,用户登录云闪付APP可领取消费券,单笔订单满50元立减10元,活动总数量3000张。

消费券政策在青岛市场产生的拉动效应已经超出预期。数据显示,国内大部分城市,政府1元补贴带动3.5元新增消费。过往的市场数据验证了这一效应,不久前,第六届跨国公司领导人青岛峰会在我市举办,以“峰会消费周”系列促消费活动为例,消费周期间,全市10大重点监测商贸企业(集团)实现销售额3.1亿元,比去年同期增长33.0%,环比增长47.7%。

青岛早报/观海新闻记者 于健



## 解码青岛 消费金融普惠之路

对外经贸大学社会保障与企业金融研究中心主任 杜帅

近年来,青岛金融机构积极创新金融产品,满足不同人群的消费需求。如工商银行与华润万象生活推出的工银万象星联名信用卡,新用户办卡享价值千元万象礼包,消费达标得华润通V3会员权益;青岛银行的城市特色系列信用卡,以山东16城历史人文景观为设计核心,持卡人在文旅景区和生活消费中享专属优惠。在住房装修、购买汽车等大额消费领域,金融机构也给予大力支持,推出购车分期、装修分期等业务,降低消费者资金压力。

在构建多元场景方面,青岛同样成果丰硕。在“智慧城市”建设场景,青岛农商银行的“ETC智慧应用平台”,在社区、加油站、机场等场景为用户提供便捷支付服务;在农业生产场景,青岛农商银行推出无人机农机分期业务,帮助农户解决农用无人机购置资金难题。在商超、文旅等日常消费场景,金融机构也积极布局,推出各类满减优惠活动,拉动地区经济消费活力。

政策支持也为青岛消费金融发展注入强大动力。青岛市出台《青岛市大力提振消费实施方案》,发放消费券,联动平台、商家推出优惠让利活动,激发市场活力。同时,金融机构通过线下走进社区、商圈,线上利用短视频、文章等形式,加强金融知识普及。

展望未来,青岛消费金融要实现更好发展,可从以下几方面着手:

**深化金融科技融合:**借助大数据、人工智能等技术,精准洞察百姓消费需求与信用状况。利用大数据分析消费者消费习惯、偏好及还款能力,开发个性化消费金融产品;通过人工智能实现贷款审批自动化、智能化,缩短审批时间;运用区块链技术增强交易安全性与透明度,保障消费者权益。

**加强跨行业合作:**金融机构应与消费企业、互联网平台等开展更广泛深入的合作。与电商平台合作推出专属消费金融产品,与线下商家合作开展联合促销活动,与教育、医疗等领域合作创新教育分期、医疗分期等产品,满足百姓多样化消费需求。

**拓展农村消费金融市场:**加大对农村地区的金融服务投入,完善农村金融基础设施建设,提高金融服务覆盖率。针对农村居民消费特点和需求,开发特色消费金融产品,加强与农村电商、农业合作社等合作,将消费金融融入农村生产生活场景。

**优化消费金融监管:**监管部门应在鼓励创新的同时,完善消费金融监管体系,确保市场规范有序发展。建立健全消费金融风险监测和预警机制,加强对金融机构的监管,规范业务流程和市场行为,防止出现过度借贷、暴力催收等不良现象,保护消费者合法权益。

**强化消费者教育:**持续加强金融知识普及,提高消费者金融素养和风险意识。通过线上线下多种渠道,开展形式多样的金融知识宣传活动,如举办金融知识讲座、发放宣传资料、制作科普短视频等,让消费者了解消费金融产品的特点、使用方法和风险防范措施,引导消费者理性借贷和消费。